

# PRAVICA

Glasilno krščanskega delovnega ljudstva

Izšla vsak četrtek popoldne; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Stari trg 2/1 — Neinrankirana pisma se ne sprejema

Posamezna številka Din 150 — Cena: za 1 mesec Din 5,-, za četrletno Din 15,-, za pol leta Din 30,-; za inozemstvo Din 7,- (mesečno) — Oglas. po dogovoru

Oglaš. reklamacije in naročila na upravo jugoslovanske tiskarne, Koportalni o. delov. Polanski nasip št. 2 — Rokopisi se ne vračajo

## Naša zmaga naj bo sija na.

Začeti je treba, — to je vsa skrivnost.  
Dr. Janez Ev. Krek.

### Deželni zbori in mi

Ko bo ta naklada »Pravice« dospel med organizirane vrste slovenskega krščanskega socialističnega delavstva, bo agitacija za prve volitve v oblastne skupščine, ki se bodo izvršile že to nedeljo, dne 23. januarja 1926. v največjem razmahu. Naša dolžnost je, da v tem boju najaktivneje sodelujemo.

Oblastne skupščine (deželni zbori) niso usmerjene po naših željah, po naši pameti, zlasti pa ne po potrebah slovenskega delovnega ljudstva. One so odjek bolezni centralistične ustavo- in zakonodaje, katero so hrvatskemu in slovenskemu narodu usilile deloma velesrbske, deloma pa hrvatske in slovenske hipersvobodomiselnosti stranke, katerim je bilo več na tem, da se v naši Jugoslaviji bije kulturni boj, kakor pa boj za konsolidacijo te mlade države in pa boj za gospodarsko eksistenco najširših slojev jugoslovanskih narodov.

Ni res to, kar pišejo framasonski krogi SDS in pa nesamostojni priveski Kristan-Koronove marksistične frakcije, da bi se bila Slovenska ljudska stranka kdaj izjavila, za narodno edinstvo. Da! Za državno edinstvo so armade ljudske stranke vedno bile in tudi vedno bodo. Iz enostavnega razloga, ker naš, politično precej visoko naobrazen narod, čisto jasno ve, da se v Belgradu kuha tudi slovenska kaša. Iz državnega edinstva Jugoslovancov smo vendar za to, da vstopijo v zajednico le-te tudi bratje Bolgari. Zato bomo mi kot borci bodoče velike Jugoslavije, enakovredne vsaki svobodni velesili, neprestano delovali za to, da stoletno sovraštvo med brati Srbi in Bolgari izgine in da stvorimo vsi skupaj silno državo od Triglava do Carigrada ter da podamo prek male Rumunije svojo bratsko roko batjuški Rusu. — Za narodno edinstvo pa nismo mi nikdar bili, ker narodnega edinstva pri nas ni, — in delajo napak vsi tisti, ki hočejo identificirati združenje Jugoslovancov z »Italia Unita« (z združenjem Italijo) in podobno. Dr. Krek, vsi njegovi javni in skrivni pomagači, so neprestano naglašali izraz troedinega jugoslovanskega naroda. Troedin jugoslovanski narod je bila parola vseh predvojnih, medvojnih, tuzemskih, inozemskih, zlasti skritih jugoslovanskih pokretašev in propagatorjev. Ne vemo, za kaj se v tej osemletni časopisni polemiki tako pozablja dejstvo, da je dr. Krek sicer naglašal potrebo jugoslovanskega državnega edinstva, glede narodnosti pa je bil njegov stereotipen izraz »troedini jugoslovanski narod«. Ena država torej, sporazumno s Slovenci, Hrvati in Srbi urejena — kar vendarle znači, da so ti trije narodi edini v tem, kako naj se barka jugoslovanskih narodov krmarji po razburkanem valovju svetovne politike.

To je bilo treba naglasiti. Zato, da sedaj še posebej poudarimo, da oblastne skupščine take, kot po zaslugi dr. Zerjavovih, Pucljevih in velesrbskih centralistov izgledajo, ne bodo nudile jamstva za uspešno delovanje. Može ljudske stranke pa, ki vedo, da se z vztrajnostjo, z žilavostjo alpskega naroda da vendarle kaj narediti, se tega ne boje. Naj bo situacija taka ali taka, ljudska stranka hoče na temelju oblastnih skupščin dalekosežno graditi. Čeprav ni niti v desni, niti v levi roki ni česar: ljudska stranka je že s svojim delom pokazala, da ve, da je zastopnica najširših ljudskih slojev. Zato se tudi

centraliziranih oblastnih skupščin naša Ljudska stranka ne boji. Začeti bo treba, — to je vsa skrivnost, in tega se Ljudska stranka zaveda ter bo tako tudi delala.

### Slovensko delovno ljudstvo v enotno fronto!

Tako majhen narod kot je slovenski, zlasti sedaj, ko se nahaja naravnost v obupnem gospodarskem položaju, bi storil smrten greh, ako bi se dal cepiti na številne stranke in strančice. Kajti jasno je, da za naše razmere zadostujeta dve stranki. Zato je treba pri teh volitvah streti v prah vse tiste malenkostne stranke in strančice, ki se niso porodile iz potreb slovenskega naroda, marveč so nastale samo vsled tega, ker bi neki gospodje, tako zvani politiki, po ramah slovenskega delovnega ljudstva radi lezli kvišku. Vsak glas, ki bo oddan samostojnim kmetom, radikalom, radičevcem, komunistom in socialnim demokratom vseh branž, je absolutno zgubljen. Pa ne samo to! Glasovi, vrženi v skrinjice teh strank, bodo dejansko slovenskemu narodu, posebno pa še slovenskemu delavstvu škodovali. Centralistična buržuazija bo namreč iz tega sklepal, da se slovensko ljudstvo strinja z vsem nezaslišanim zatiranjem in zapostavljanjem, ki ga je moral zadnjih osem let prestati slovenski narod. — Ostala nam bi torej »Samostojna demokratska stranka«. Je pa to stranka prostozidarske lože in dejansko tudi stranka tako zvanih pridobitnih krogov, prav za prav mednarodne židovske buržuazije. Če je že tako treba, naj tudi framasoni in židovski kapitalisti imajo svojo stranko. Ljudska stranka se takega nasprotnika ne boji. Delovno slovensko ljudstvo pa se bo zoper to stranko borilo do konca. Kajti to je stranka jugoslovancov, fašizma, stranka reakcionarnega terorja. Dne 1. junija 1924. leta v Trbovljah, prešanja delavskih prstov pod Rožnikom, streljanja delavcev pred pošto, orožnih vaj, ki so jih imeli pristaši te stranke po Sloveniji, strahovanj, ki so jih vršili temni elementi nad poštenim slovenskim ljudstvom mi ne moremo, ne smemo in nikdar pozabiti ne bomo. Stranka dalje, ki je proti vsem zakonitim določbam držala nad avtonomno občino ljubljansko tri gerente tri leta, ni vredna, da bi ji pošten človek dal en glas.

### Delavci!

Ljudska stranka ima zares ljudski program. — Treba je, da ta zmaga. Zato storite te zadnje dni vse, da bo zmaga naše stranke čim sijajnejša. Naj krščansko socialistično delavstvo tudi v tem boju koraka kot avantgarda ljudske armade, za kar je dr. Krek naše delavstvo res tudi imel.

## Političen pregled.

### Doma.

Finanč. odbor razpravlja o proračunu. Pretekli teden se je pričela podrobna razprava. Prvi je prišel na vrsto proračun vrhovne uprave, to je ministrskega predsedništva. Poslanec Smodej se je zavezal za kronске upokoje, katerim se še dosedaj niso izpolnile obljube dosedanjih finančnih ministrov. — Pri proračunu pravosodnega ministrstva se je poslanec Smodej zavzemal za novo zgradbo okrožnega sodišča v Celju in zahteval, da ministrstvo ugotovi zahtevam sodnijskih poduradnikov. — Zelo burna je bila debata pri proračunu ministrstva za vere. Samostojni demokrati so pri tej priliki prišli na dan s svojo framasonsko barvo. — Proračun ministrstva za narodno zdravje se je za prihodnje proračunsko leto znatno zmanjšal. Ravno tako se je pri ministrstvu za socialno

politiko črtalo mnogo kreditov za invalide, za izseljeniško službo v inozemstvu. Dalje krediti za borzo dela, za zaščito mladine, za podpore onemoglim itd. Zastopniki Jugoslovanskega kluba so glasovali proti proračunu vseh ministrstev, ki so že prišla v razpravo.

Vlada je na svoji seji razpravljala o zgradbi novega pančevskega mostu. Zgraditev bo prevzela v roke nemška tvrdka Siemens. Nadalje se je uredilo vprašanje ugodnosti na železnicah.

Volitve v okrožne zbornice (oblastne skupščine). Zadnji dnevi volitev v okrožne zbornice teko. Volivni boj je zelo živahen. Preteklo nedeljo je bilo po vsej državi nad 400 shodov, na katerih so govorili voditelji vseh strank. Shodi so bili dobro obiskani, kar dokazuje, da se ljudstvo zelo živahno zanima za okrožne zbornice, zlasti v Sloveniji.

### Drugod.

Slovaška ljudska stranka je preteklo soboto po več mesecev trajajočih pogajanjih končno vendar stopila v vlado. Dobila je dvoje ministrstev: ministrstvo za izenačenje zakonov in upravno organizacijo ter ministrstvo za narodno zdravje in telesno vzgojo. Prvo ministrstvo je prevzel poslanec dr. Gažik, po poklicu odvetnik, drugo pa Tiso, bogoslovni profesor. Ministrstvo za Slovaško se je ukinito. Z vstopom Slovaške ljudske stranke v vlado se je pričelo s poravnavo skoro osem let trajajočega spora med Čehi in Slovaki. Vlada ima za seboj zelo močno večino. — Kriza v Nemčiji se še vedno ni rešila. Novo vlado sestavlja sedaj dr. Marx. Dosedanja pogajanja s centrom (nemška ljudska stranka) in socialnim demokrati ne obetajo mnogo uspeha. Zdi se, da bo moral dr. Marx vrniti mandat, kakor ga je moral vrniti dr. Curtius, ki se je pogajal z nemškimi nacionalci. — Kitajska vedno srditejšo izganja tuje iz svoje države. Vsled tega odločnega nastopa Kitajcev so se začele evropske države bati za svoje ogrožene interese. Prva je šla sama vase Belgija in se je pričela pogajati s Kitajsko, za novo pogodbo. Njej bodo sledile tudi druge evropske države. Ako smemo izid teh pogajanj soditi po notranjem položaju Kitajske ne bo najbrž za Kitajsko najbolj ugoden. — Francija in Rumunija sta sklenili prijateljsko pogodbo. Obe državi sta se zavezali, da ne bosta podvzeli nobenega napada, vpada in vojne. V vseh važnih vprašanjih se bosta obe državi sporazumeli. Obenem se Rumunija obvezuje, da ne bo napadla Rusije. — Francoska vlada je dobila v parlamentu zaupnico 365 glasov proti 182. Vlada namerava parlamentu predložiti sledeče zakone: zakon o spremembi volivnega reda, razne vojaške zakone in zakon o socialnem zavarovanju.

### Slovenci v Italiji.

Po zadnjem atentatu na Mussolinija se opozicijski tisk sistematično zatira. Fašistovska vlada je Nemcem na Tirolskem ustavila vse liste, slovanski tisk je pa pustila pri miru. Ustavila je samo komunistični list »Delo«.

Slovanski tisk je pustila vlada na miru iz zunanjepolitičnih razlogov. Zato mu pa stavlja vse mogoče ovire, tako da bodo morali Slovenci in Hrvati sami ustaviti izdajanje svojih listov. Naročniki listov sploh ne prejema, in naravno, vsled tega naročnine tudi ne plačujejo. Uprave časopisov se vsled tega pritožujejo, toda poštno ravateljstvo na pritožbe sploh ne odgovarja.

V Trstu je prenehal izhajati fašistični list, ki je bil glasilo najdivjejših fašistov, ki so požgali vse naše kulturne domove na Primorskem. Listu so pošle finance. Obenem pa hoče vodstvo fašistične stranke skrajšati število svojih listov.

Goriška Mohorjeva družba je priložila koledarju srečko in razpisala dobiček 1000 lir. Na Novega leta dan se je izrezala številka: 01.851, serija 4000.

Gor. ca šteje po štetju leta 1926 29.082 prebivalcev.

»Lega Nazionale« je bila pred vojno italijanska iredentistična družba, ki je vodila vse kulturno in politično življenje Italijancov pod Avstrijo. Po vojni se je pretvorila v družbo, ki ji je glavni cilj potujčenje Slovencev in Hrvatov. Društvo podpira vlada. V nedeljo se je vršil njen 14. kongres, katerega so se udeležili tudi zastopniki oblasti.

## Proračun ministrstva za socialno politiko.

Za razpravo o proračunu ministrstva za narodno zdravje je prišel dne 17. t. m. v razpravo proračun ministrstva za socialno politiko. Ta proračun je lani znašal 461 milijonov, letos znaša še samo 371 milijonov. Vlada je črtala pri invalidih, kjer se je črtalo nad 80 milijonov, dva milijona sta se črtala na osebnih, ostalo na materialnih izdatkih. Z ozirom na tako slabo stanje tega ministrstva je minister Simonović, ki je postal kot zastopnik ministra za socialno politiko kratek ekspozice, prosil finančni odbor, da naj ničesar ne črta več, ker sicer delovanje tega ministrstva ne bo mogoče. Če sedaj se težko shaja. Če se bo še kaj črtalo, bo vsako delovanje nemogoče. Sicer se bo to ministrstvo itak ukinito in se bo združilo z ministrstvom za ljudsko zdravje. Potem se bodo izvedle velike redukcije. Zato ni treba že itak malega proračuna še zmanjšati.

Kljub temu je radičev Preka v imenu vladne večine predlagal velike redukcije. Črta se kredit za izseljeniško službo v inozemstvu, črta se kredit za osrednjo borzo dela in za vse inspekcije za rečno in pomorsko brodarstvo. Ukinejo se krediti za zaščito mladine, zmanjšajo se podpore humanitarnim društvom, podpore onemoglim in pri velikih županstvih se ukinejo tozadevni referenti. Tudi ostali izdatki za Slovenijo se znatno reducirajo.

Samostojni demokrat Demetrovič je nato ostro kritiziral splošno socialno politiko v naši državi posebej pa še radičevce.

Poslanec Jugoslovanskega kluba

Franc Smodej

je nato v temeljitem govoru očrtal nesocialno postopanje sedanje vladne večine. Ugotovil je, da proračun ministrstva za narodno zdravje natančno odgovarja zanimanju vladne večine, ki je ob debati skoro do zadnjega odšla iz dvorane. V naši državi skoro ni nič socialne politike. Iz vsega se vidi, da je po prvotnem velikem zanimanju za socialna vprašanja smisel za socialno politiko precej splahnil. Vlade se nanašajo na državno silo in na aparat, ki jim je na razpolago in mislijo, da jim je mogoče krivice nad siromašnimi in zatiranimi stalno vzdrževati. V tem oziru imamo dva tipična antipoda, Italijo in Rusijo, ki slonita na isti morali ali bolj rečeno nemorali proti demokratičnemu temelju. Vsi takšni režimi so vodili do revolucije, oziroma do protirevolucije. Revolucije so vedno zlo, ki ne gradijo, marveč podirajo, kar je dobrega. Zdi se, da smo mi najmanj socialna država. Ustavotvorec je pokazal še precej socialnega smisla. Dobili smo tudi več socialnih zakonov, četudi niso najboljše. Danes se zdi, kakor da bi teh zakonov sploh več ne bilo, in da smo podedovali samo naslov ministrstva za socialno politiko, kar vidimo v vsakdanji praksi.





